

小城的首蓊之歌

訪永安鄉農會四健指導員 廖志成

隨著傑出四健人物的採訪，我造訪了南部不同的農會。這天，來到了高雄縣最小的一鄉—永安鄉，沿著濱海公路進入這純樸的小鎮時，我早已被兩旁的魚塭及沿海鄉鎮特有的氣息所吸引。憨厚、樸實、人情味濃，這些特質都在我的採訪者—廖志成先生身上表露無遺，鄉如其人，我很高興來到這個容易親近的鄉鎮。

廖先生的兩個小娃娃在車上，隨著爸爸到農會的托兒所上課。這是高雄縣內唯一僅存的農會托兒所。廖先生說：「雖然要通過幼稚園的安檢程序等問題非常的繁瑣，但林總幹事堅持要把托兒所辦下去，因為這是回饋鄉民的最好做法，不惜成本也要撐下去。我們的總幹事是51年次的，年輕有衝勁，一有好構想交待下來，就把我們忙得人仰馬翻。」這些話聽在耳邊，車已到了農會大門口，醒目的紅布條迎面而來，「五〇週年慶，存款突破30億」，陽光在斗大的紅布條上閃閃發亮，讓人感覺到，這是一個充滿生氣蓬勃的農會，一個有朝氣



■在韓國的日子—每天與紫蘇、辣椒為伍，苦中作樂啦！

的鄉鎮。

嗨，腳踏車修護站

永安鄉內村落分佈零散而遙遠，鄉內只有一所中學，住在偏遠村莊的學童，從自己村內騎腳踏車上學，往往要花上半小時或一小時以上，路途中如果碰到腳踏車爆胎或故障，往往就進退兩難了。於是廖志成就突發奇想，在學校成立了「腳踏車修護作業組」，買了兩部腳踏車，讓學員重新拆裝組合，了解腳踏車的構造，並學習簡單的修補工作，除了自助之外，也開放腳踏車修護站，供應其他有需求的學生，酌量收費，作為四健基金；這項作法不但便利了學童，也贏得學校的好評，更實踐四健會「從作中學」的教育哲學。



幸運草陶塑

農會內盆栽的擺飾全貼上了幸運草的標誌，我知道這也是四健會員的作業成果。廖先生很自豪地告訴我他的創新點子，利用陶土捏塑而成的幸運草標章，因為有創意，所以每次四健特殊的活動，永安鄉的四健陶塑作品一定會參展，成為獨創一格的陶藝作品。另外，本鄉的沙畫作業組之沙畫作品也與眾不同哦！他們是自己構圖的，與一般市面上現成的絕對不同。在公共服務方面，去年舉辦的永安海灘淨心、淨灘活動，四健會員個個精神奕奕，歡笑不斷，把現場的氣氛帶到最High



■社會服務—淨心、淨灘活動。



■去年代表台灣四健會成為赴韓的草根大使。



■我們的陶藝作品很特別喔—四健標章。

■岡山地區 11 鄉鎮農會
四健會員聯誼活動。

點，所有參加者都能認同環保觀念，進而關懷生態保育，這是一個成功的戶外教學活動。

草根大使落難記

聊著，聊著，話題進入廖志成去年草根大使赴韓之旅。志成一副有話不吐不快的表情，「對我們這組而言，這趟草根大使之旅，真是不堪回首，如果說出我們這組落難的情形，我看以後沒有人敢去韓國當草根大使了。」這趟為期21天，回程又逢921的精彩歷險記，我不禁豎耳以聽。

他描述道：我們這組被分發到的農家，都將我們當成勞工看待，招待的農家，

都是沒其他助手的兩夫婦，我們到達時又正逢農忙時期，不單無法帶我們外出見習參觀，且每天要我們下田工作，三餐全以泡菜、白飯果腹，也許是韓國刻苦耐勞的精神，粗菜淡飯可理解；但是，有一次男主人不在家，中午下完工回來，等著女主人叫吃飯，三個餓壞的大男人，不斷從房間探著頭看，是不是要吃飯了？等著，等著竟是午後的三點多才進食午餐。日夜溫差大的山裏，竟告知沒熱水洗澡，於是，在人生地不熟的韓國山地鄉，委曲地洗了一星期的冰水澡，真是情何以堪！圓圓的志成強調：「我一星期瘦了3公斤哩！」

提起韓國的帶領人員，將他們帶到農家後，就丟下

他們不管，一星期後才又出現；志成憤憤不平，又沒翻譯人員隨行，村裏唯一的國際電話，需開車下山，我們彷彿住在阿里山，真是求救無門。廖先生提起這些際遇時，令人不禁感到疑惑，怎麼會如此？堂堂中華民國的草根大使，怎麼會遭受如此的不合理待遇，令我不解。志成將滿腹不滿地說出來後，又呈現台灣人本有的善良，有可能是，其他組所接待的家庭都有來過台灣，曾經接受過台灣人的款待，知道如何回報，而我們這組剛好碰到沒接待草根大使經驗的農家，加上韓語不通，且承辦人員沒詳細告知及評估接待家庭下，台灣的草根大使，就成了韓國的台勞了。當然，志成在韓國的檢討會上也已批評過了，只能說見識到韓國的貧窮與民情罷了，倒是希望我方之上級長官，能反應給韓國的相關單位，不要讓下一批草根大使再成落難大使了。

一面感受到志成那組成員所受的無奈，但是，看著志成那張福泰的臉，我還是笑了，台灣人何其幸福，三餐大魚大肉不缺，更有肯付出、熱情、好客的美德，比起韓國人，我們台灣人是不是可愛多了？雖然曾有過以泡菜加白飯裹腹的經驗，志成，體重恢復回來了吧！身為台灣人真好，是吧！